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Weitere, zumeist antiquarische Titel, (über 13.000!) und vielfach noch detailiertere Angaben (z. B. Liste der Beiträge
eines  Sammelbandes,  Erscheinungsjahr,  Verlag,  Serienbezeichnung)  aus  unserem  Angebot  finden  Sie  auf  unserer
Internetseite

www.Hirschheydt-online.de
Um Ihnen  ein  größeres  Angebot  darstellen  zu  können,  sind  einige  Titel  (u.  a.  bei  Serienbezeichnungen)  verkürzt
angegeben. 

Bitte geben Sie bei Ihrer Bestellung immer die vorangestellte Nummer an!

Da das Antiquariat (hier sind die Baltica!) unregelmäßig besetzt ist, findet dort KEINE Postzustellung statt. Aus diesem
Grunde möchten wir Sie bitten, für alle postalischen Anfragen, Bestellungen etc. in jedem Falle nur noch die folgende
Adresse zu verwenden:

Buchhandlung von Hirschheydt
Am Langen Felde 5-7

30900 Wedemark-Mellendorf

Telefon,  Fax  und  eMail  sind  unverändert! Selbstverständlich  stehen wir  Ihnen für  Fragen zu den Büchern gerne
jederzeit zur Verfügung. Sie können Sie uns auch gerne besuchen, bitte vereinbaren Sie vorher einen Termin mit uns!

Eine herzliche Bitte an Sie: Zusätzlich zu unseren ostpreußischen Büchern können wir
über Nacht (fast) jedes neue Buch (auch Taschenbücher!) bekommen und jederzeit (mit-)
liefern. Bitte machen Sie davon reichlich Gebrauch – Sie unterstützen damit in Zeiten zu-
rückgehender Kundenzahlen (die Vertreibung/Flucht aus Ostpreußen war vor etwa 70
Jahren...) die Fortführung unserer Ostgebiete-Abteilung!
Viel Vergnügen beim Stöbern!

Astrid u. Robert v. Hirschheydt & Mitarbeiter

Danzig
200853 Baumgardt, Rudolf; Die Rodendahls. Familienroman aus Danzig. Mit Stammbaum, Gütersloh 1955, 723 S., Hldr., 

Namenstempel auf Titelblatt 12,90
202602 Behrend, Dora Eleonore; Rose aus dem Werder. Roman der Biedermeierzeit. Mit Abb., Salzb. 1942,372 S.,Hln. 24,90
689 Bogucka, Maria; Das alte Danzig. Alltagsleben vom 15. bis 17. Jahrhundert. Mit 10 Farbtafeln, 102 s/w Tafeln, Abb. 

im Text sowie Register. Leipzig 1980, 247 S. u. 1 Karte im Anhang, Ppbd. 19,90
483 Brandstäter, F. A. (Hrsg.); Danziger Sagenbuch. Sagen von der Stadt und ihren Umgebungen. In vollständiger Samm-

lung, Nachdruck d. 3. Aufl., Danzig 1886, X/104 S., brosch. (Gedanensia. Beitr. z. Geschichte Danzigs. 2. Bändchen) 15,95
200866 Brausewetter, Artur; Peter Habichs Wandlung. Roman, Berlin 1930, 384 S., Hldr., mit einem Wasserfleck 8,90
212838 Danziger familiengeschichtliche Beiträge. Heft 3. Hrsg. v. d. Gesellschaft für Familienforschung, Wappen- u. 

Siegelkunde in Danzig. Mit Abb. u. Namenverzeichnis, Danzig 1938, 48 S., kart., Einbandecken gering geknickt 24,90
202613 Danziger Hauskalender 1955. Reich illustriert, Oldenburg, 122(6) S., kart. 9,90
214458 Epp, Waldemar; Danzig. Schicksal einer Stadt. Mit 26 Abb. auf Tafeln u. Register, Esslingen 1983, 247 S., Pp. 14,90



14338 Grass, Günter; Beim Häuten der Zwiebel. 2. Aufl., Göttingen, Steidl 2006, 479 S., Ppbd. mit SU, neuwertig! 7,90
214853 Krzyzanowski, Lech (Text)/Jablonski, Stanislawa I Krzysztof (Photos); Danzig. Zoppot Gdynia. Deutschsprachiger

farbiger Bildband, Warschau, FESTINA 1997, unpaginiert, ca. DIN A 4, Ppbd., SU, sehr guter Zustand! 34,90
481 Löschin, Gotthilf (Zus.stlg.); Beiträge zur Geschichte Danzigs und seiner Umgebungen. Meistens aus alten Manu-

scripten und selten gewordenen Druckschriften. Nachdruck d. Ausg. Danzig 1837, insges. 272 S., brosch., neuwertig! 34,95
159 Schuch, Hans-Jürgen; Fünf Jahre DWS. Im Auftrag der DWS (Gemeinschaft Danzig-Westpreussischer Studenten) 

zus.gestellt, illustriert, Münster 1964, 16 S., geh. 3,00
202604 Siegler, Hans Georg; Glücklich vor allen Städten ... Danziger Lebensbilder aus sechs Jahrhunderten. Mit Abb., 

Lübeck 1981, 241 S., Ln. 24,90
202609 Szermer, Bohdan; Gdansk - Vergangenheit und Gegenwart. Mit zahlr. Abb., Karten u. Plänen, Warszawa 1971, 

216 S., Ln. 24,90
7190 Welder, Michael; Reise nach Danzig. Auf Spurensuche in Westpreußen zur "Königin der Ostsee". Farbbildband mit 

informativen Texten, mit 290 Abb., Würzburg 2002, 224 S., Ppbd. mit SU, neuwertig! 39,95
8000 Westphal, Helene; Kleine Dagmar. Ein Erzählbuch von Danzig. Mit Zeichnungen von W. Knabe, Sonthofen, Grehl 

1949, 77 S., Hln., Ecken etwas bestoßen, angestaubt, Buchblock gelockert, selten! 17,90

Königsberg
200624 Benecke, Friedrich; Die Königsberger Börse. Jena 1925, 93 S., geh. (Schriften des Instituts für ostdeutsche Wirt-

schaft an der Universität Königsberg, 12. Heft) 24,90
7928 Besser, Johann v.; Neudruck der Preußischen Krönungs-Geschichte von Johann von Besser. 1702. Veranstaltet von 

dem Verein für die Geschichte Berlins 1901. (Original-Titel: Preußische Krönungsgeschichte, Oder Verlauf der Ceremo-
nien, Mit welchen Der Allerdurchlauchtigste, Großmächtigste Fürst und Herr, Herr Friderich der Dritte, Marggraf und 
Churfürst zu Brandenburg, Die Königliche Würde des von Ihm gestiffteten Königreichs Preussen angenommen, Und sich 
und Seine Gemahlin, Die Allerdurchlauchtigste Fürstin und Frau, Frau Sophie Charlotte, Aus dem Churhause Braun-
schweig, Den 18. Januarii des 1701. Jahres Durch die Salbung als König und Königin einweihen lassen. Nebst allem was 
sich auf Ihrer Majestäten Preußischen Hin- und Her-Reise bis zu Ihrer Wiederkunfft und Einzuge in Berlin und dem darauf 
erfolgtem Dank-Buß- und Beht-Tage zugetragen: Aufs sorgfältigste beschrieben, und der Nachwelt zur desto genauern 
Kundschaft, in lauter nach dem Leben gezeichneten Kupfern vorgestellet.) Mit 4 Kupferstichen von Johann Gerhard Wolf-
gang und Peter Schenk (im Nachdruck!) Berlin, Verlag d. Vereins f. d. Geschichte Berlins 1901, 100 S., bibliophile Aus-
gabe, brosch. mit kunstvoll gestaltetem Überzug (an den Kanten etwas schadhaft, sonst sehr gut erhalten! Selten! 249,00 
- Schilderung der Krönungsfeierlichkeiten in Königsberg durch den "Königlichen Ceremonienmeister Johann von Besser". 
Im Anhang "Die Beschreibungen Der Ehren-Pforten, Illuminationen und Feuerwercke, in der Mark und in Berlin".

205397 (Coppernicus) Hermanowski, Georg; Nicolaus Coppernicus. Sein Leben und sein Werk. Mit 31 Abb. i. Text 
sowie 20 Abb. auf 16 Kunstdrucktafeln, München 1971, 216 S., Ln. mit SU 17,90 

11700 Elze, Reinhard; Die zweite preußische Königskrönung. (Königsberg 18. Oktober 1861). Mit Abb., München, Verlag 
d. Bayerischen Akademie der Wissenschaften 2001, 51 S., kart., gut erhalten! (Bayerische Akademie d. Wissenschaften, 
Sitzungsberichte, Jahrgang 2001, Heft 6) 14,90

214464 Garber, Klaus; Das alte Königsberg. Erinnerungsbuch einer untergegangenen Stadt. Mit ca. 30 s/w Abb. auf 24 
Tafeln u. Personenregister, Köln 2008, 343 S. u. XXIV Bildseiten (Kunstdrucktafeln) Ppbd. mit SU, neuwertig! 24,90 
- In Schlaglichtern wird die Kulturgeschichte der ostpreußischen Stadt vor Augen geführt, die 1945 unwiederbringlich in 
Trümmer fiel. Mit der Silhouette der Stadt versanken auch ihre Bibliotheken, Museen und Archive. Die alte preussische 
Krönungsstadt ist Sinnbild der Katastrophen, die das 20. Jahrhundert über die Kultur Mitteleuropas brachte, und nur aus 
versprengten Zeugnissen ist ihre Vergangenheit zu rekonstruieren. Klaus Garber hat ein Forscherleben darauf verwandt, den 
verschütteten Überlieferungen in den Bibliotheken Mittel- und Osteuropas sowie der ehemaligen Sowjetunion nachzugehen. 
Er legt hier ein Erinnerungsbuch besonderer Art vor: In zehn Kapiteln fallen Schlaglichter auf die große kulturelle 
Vergangen-heit Königsbergs.

14441 Gregorovius, Ferdinand; Idyllen vom Baltischen Ufer. Hrsg. von Carl v. Lorck. Mit 4 Ansichten (Neukuhren, Der 
Birnbaum in Neukuhren, Die Wolfsschlucht bei Warnicken an der Ostsee in Preußen, Klein Kuhren mit dem Wacht-
budenberge an der Ostsee) auf mont. Tafeln, 3. Aufl., Königsberg, Gräfe und Unzer 1940, 54 S., Ppbd., Einband etwas 
lichtrandig, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! - Die seltene Königsberger Kriegsausgabe! 19,90 

2265 Handel, Industrie und Schiffahrt im Bezirke der Korporation der Kaufmannschaft zu Königsberg i. Pr. (Stadt 
Königsberg, Kreise Königsberg Land, Fischhausen, Labiau und Wehlau) im Jahre 1912. Bericht des Vorsteheramtes 
der Kaufmannschaft zu Königsberg i. Pr. Königsberg ca. 1913, 169 S., brosch., Rücken schadhaft, mehrf. gestempelt 69,90

205298 Hoffmann, E. T. A.; Märchen. 2 Bände, mit 2 Porträts, München o. J., 375(7) u. 294(6) S., Ppbd., SU, wie neu! 19,90 
- Der Königsberger E. T. A. Hoffmann (1776-1822) ist wohl der deutsche Romantiker, der die größte Weltgeltung errang!

14883 Hubatsch, Walther; Die Albertus-Universität zu Königsberg/Preussen in Bildern. Unter Mitarbeit von Iselin 
Gundermann, mit sehr zahlr. Abb. u. 1 Plan, 1. Aufl., Würzburg, Holzner 1966, 154 S. u. 1 Plan im Anhang, Ln. mit SU, 
fliegendes Vorsatzblatt mit Fehlstelle, eingeklebtes (kopiertes) Siegel der Universität Königsberg auf dem fliegenden 
Vorsatzblatt, guter Zustand! (Veröffentlichung des Göttinger Arbeitskreises Nr. 446) 14,90 
- Mit 110 Abbildungen, davon 52 Abbildungen "Königsberger akademische Porträt-Galerie" (jeweils mit biographischen 
Angaben zur Person) der berühmtesten Königsberger Studenten (Kant, E. T. A. Hoffmann, Osiander, Herder, Corinth usw.). 
Eine reich bebilderte Geschichte der Albertus-Universität von einem der besten Kenner!



201623 Karl, G.; Geschichtliches Straßenverzeichnis der Stadt Königsberg in Preußen. Zur 200jährigen Jubelfeier der 
Vereinigung der drei Städte Königsberg. Neudruck d. Ausg. Königsberg 1924, Hamburg 1961, 121 S. u. 2 Anlagen, kart. 
(Sonderschriften des Vereins für Familienforschung in Ost- und Westpreußen, Nr. 4). 49,90

202252 Kenkel, Horst; Schulen und Lehrer im Regierungsbezirk Königsberg 1810/13. Marburg, Herder-Institut 1982, 
XXXII/279 S. u. 1 Karte im Anhang, brosch. (Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ostmittel-
europas 118) 24,90

12891 Komorowski, Manfred/Marti, Hanspeter (Hrsg.); Die Universität Königsberg in der Frühen Neuzeit. Mit ca. 
12 s/w-Abb u. 3 farb. Abb. auf Tafeln, Köln 2008, 477 S., brosch., neuwertig! 54,90 
- Mit dem Untergang Königsbergs am Ende des Zweiten Weltkrieges wurde der Beschäftigung mit der Geschichte der Stadt 
ein apruptes Ende gesetzt. Auch für die Albertus Universität Königsberg hat sich das Forschungsinteresse erst mit dem 450. 
Gründungsjubiläum im Jahr 1994 neu belebt. - Mit diesem interdisziplinär angelegten Band werden nun die Ergebnisse 
neuerer Forschungen vorgelegt. Thematisiert werden verschiedene Aspekte der Geschichte der Albertina von ihrer Gründung 
1544 bis etwa 1800. Neben einem Überblick über Forschungsstand und -perspektiven werden der Unterricht, einzelne 
Gelehrte, Disziplinen (Poetik, Rhetorik, Geschichte) und Denkrichtungen (Aristotelismus, Kantsche Philosophie) ebenso in 
den Blick genommen wie Einrichtungen und Baugeschichte der Universität sowie ihre auswärtigen Beziehungen.

15030 Meyden, Gerd H.; Schnee von Gestern. Kindheit in Königsberg. Mit ca. 20 s/w Abb., Würzburg 2011, 192 S., 
Ppbd. mit SU, neu! 16,95
- Gerd H. Meyden (geb. 1936) schildert lebendig, herzlich und mit viel Augenzwinkern seine behütete Kindheit in Ostpreußen,
die Flucht aus der Sowjetzone und den schwierigen Neuanfang der Familie in Bayern.

214465 Meyer-Bremen, Rudolf (Hrsg.); Die Ausstellungskataloge des Königsberger Kunstvereins im 19. Jahrhundert. Hrsg., 
eingeleitet u. mit einem Künstlerregister versehen, Geleitwort Helmut Börsch-Supan, Köln 2005, VIII/453 S., Format 
ca. DIN A 4, Ln., neuwertig! 69,90 
- Enthält im Nachdruck 35 Kunstkataloge, die eine einzigartige Quellenbasis für die Kunst Königsbergs und der preußischen 
Provinzen bilden. Eine Vielzahl von kunsthistorischen Themen läßt sich durch sie erschließen, z. B. die frühe Landschafts-
malerei, die Geschichte der Königsberger Akademie und die Aktivitäten der Kunstvereine. Insgesamt ein Spektrum von 
ca. 4000 Künstlern. Die Einleitung informiert über die Geschichte des Kunstvereins und das Kunstleben der Stadt. Die 
Kataloge sind über ein ausführliches Künstlerregister leicht und zuverlässig zu erschließen.

206048 Mühlen, Irmgard v. z.; Als Gast in Königsberg. Bilder und Begegnungen aus dem heutigen Kalinngrad. Bildband 
mit zahlr. farb. Abb. sowie erläuterndem Text, Leer 1988, 97(14) S., Ppbd. mit SU 19,90

201644 Papendick, Gertrud; Konsul Kanther und sein Haus. Ein Roman aus Königsberg, Heilbronn, Salzer o. J. (ca. 1966), 
416 S., Ln. mit SU, SU etwas schadhaft, kl. Widmung auf Vorsatz, gutes Exemplar! (Einmalige Ausgabe Sonderausgabe in 
der Reihe "Der Siebenstern") - Erschien ursprünglich unter dem Titel "Die Kantherkinder." 19,90 

206065 Peitsch, Helmut; Königsberg. Reise meines Lebens. Bildband mit einführendem u. erläuterndem Text, Karte sowie 
Ortsregister, Leer 1991, 214 S., Ppbd. mit SU 34,90

265 Rosenkranz, Karl; Königsberger Skizzen. 2 Teile in 1 Band, Nachdruck d. Ausg. Danzig 1842, 662 S., kart. 39,95 
- Schilderungen des alten Königsberg zur Zeit des Biedermeier.

201566 Rothfels, Hans; 700 Jahre Königsberg. Rede bei der Gedenkfeier der Patenstadt Duisburg am 28. Mai 1955. 
München 1955, 22 S., brosch. 9,90

202253 Schulz-Semrau, Elisabeth; Suche nach Karalautschi. Report einer Kindheit. Halle/Leipzig 1984, 221 S., Ln. 12,90
206722 Sietz, Hennig; Königsberg. Kaliningrad. Ein illustriertes Reisehandbuch. Mit zahlr. Abb. u. kleinem Sprachführer 

sowie Stadtplan, Bremen, Edition Temmen 1991, 192 S., Ppbd., fast neuwertig! 9,90
740 Surminski, Arno; Wie Königsberg im Winter. Geschichten gegen den Strom. 1. Aufl., Hamburg, Hoffmann und Campe 

1981, 222 S., Ppbd. mit SU, guter Zustand! 12,90

Das Königsberger Schloß – ein Prachtwerk!
14309 Wagner, Wulf D.; Das Königsberger Schloss. Eine Bau- und Kunstgeschichte. Band 1: Von der Gründung bis zur 

Regierung Friedrich Wilhelms I. (1255-1740). Hrsg. von der Stadtgemeinschaft Königsberg, mit 7 Zeichnungen, 16 Plänen 
sowie 41 Schnitten u. Grundrissen, Regensburg 2008, 392 S., Großformat ca. DIN A 4, Ppbd., neuwertig! 76,00 
- Das 1255 vom Deutschen Orden gegründete Schloß zu Königsberg war die älteste Residenz des brandenburg-preußischen 
Staates und bis 1701 einer der herausragenden Herrschersitze Nordosteuropas. Der erste Band der Bau- und Kulturgschichte 
zeichnet die Geschichte des Schlosses umfassend und erstmals anhand neu erschlossener Textquellen und Bilddokumente als 
Bauwerk und Hof der preußischen Herzöge und brandenburgischen Kurfürsten nach. 

14310 Wagner, Wulf D./Lange, Heinrich; Das Königsberger Schloss. Eine Bau- und Kunstgeschichte. Band 2: Von 
Friedrich dem Großen bis zur Sprengung (1740-1967/68). Das Schicksal seiner Sammlungen nach 1945. Hrsg. von der 
Stadtgemeinschaft Königsberg (Pr.), mit 70 Farbtafeln u. 649 s/w Abb. im Text, Ergänzungen zu Band 1 (!), Personen- u. 
Orts- u. Sachregister, Regensburg 2011, 608 S., Großformat ca. DIN A 4, Ppbd., neuwertig! 89,00 
- Der zweite Band zeichnet die Geschichte des Schlosses von 1740 bis zu seiner Zerstörung 1967/68 umfassend und erst-
mals anhand neu erschlossener Textquellen und Bilddokumente als Bauwerk und Hof der preußischen Herzöge und 
brandenburgischen Kurfürsten nach. 

Wir kaufen stets ostpreussische (und andere!) Bücher, besonders gerne ganze 
Nachlässe und Bibliotheken! Bitte nehmen Sie mir uns Kontakt auf: Telefon: 
05130-36758, Fax: 05130-36799, e-Mail: Kontakt@Hirschheydt-online.de



9848 Walter, Axel E. (Hrsg.); Königsberger Buch- und Bibliotheksgeschichte. Mit Abb., Personenregister und Register der 
(erwähnten) Archive, Bibliotheken und Museen. Köln/Weimar/Wien 2005, X/822 S., Ppbd., neuwertig! (Aus Archiven, 
Bibliotheken und Museen Mittel- und Osteuropas. Hrsg. von Klaus Garber u. Axel E. Walter. Band 1) 59,90 
- Seit der Reformation war Königsberg nicht nur ein Zentrum des Buchdruckes, es entstand dort seit dem 16. Jahrhundert 
auch eine einmalige Bibliothekslandschaft. Nach 1945 verschwand die Stadt von den Landkarten. Seitdem galten die wert-
vollen Handschriften- und Altdruckbestände der berühmten Königsberger Bibliotheken als weitgehend vernichtet. Doch es 
konnte Vieles gerettet werden, und in zahlreichen Bibliotheken und Archiven Mittel- und Osteuropas haben sich bedeutende 
Teile dieser Bibliotheken erhalten. Der vorliegende Band versammelt die Beiträge des vom 15. bis 17.Oktober 1999 an der 
Universität Osnabrück veranstalteten internationalen Symposions zur Königsberger Buch- und Bibliotheksgeschichte. Weitere 
Aufsätze, die eigens für diesen Band verfaßt wurden, sind hinzugekommen. Der Band enthält insgesamt 29 Beiträge zu 
folgenden Themenkreisen: Der Druckort Königsberg. Büchersammlungen und Büchersammler in Königsberg. Die Suche 
nach Büchern in Königsberg und Ostpreußen in den Jahren 1945/46. Bestände Königsberger Provenienz in europäischen 
Archiven und Bibliotheken. Forschungsprojekte und Forschungsperspektiven.

202262 Welder, Michael; Reise nach Königsberg. Spurensuche von Litauen in das nördliche Ostpreußen. Leer 1990, 221 S., 
ca. DIN A 4, Ln. - Schöner Farbbildband, mit Einführung und begleitendem Text. 19,90 

7191 Welder, Michael; Reise nach Königsberg. Spurensuche von Litauen in das nördliche Ostpreußen. Farbbildband mit 
informativen Texten, mit 297 Abb., Würzburg 2002, 224 S., DIN A 4, Ppbd. mit SU, neuwertig! 39,95

12508 Wolfram, Luise; Störche kennen keine Grenzen. Erlebnisse in Königsberg und im nördlichen Ostpreußen. Mit Abb., 
2. Aufl., Giessen/Basel, Brunnen 2005, 240 S., brosch., gut erhalten! 9,90

Marienburg
14880 Auer, Ludwig v.; Kriegsgeschichtliche Denkwürdigkeiten des Ordens-Haupthauses und der Stadt Marienburg in 

Westpreußen. Danzig, Wilhelm Theodor Lohde 1824, VIII/88 S., Priv.Hldr. d. Zt., Ecken bestoßen, Einband etwas berieben,
stockfleckig, sehr selten! 249,90

254 Boockmann, Hartmut; Die Marienburg im 19. Jahrhundert. Mit 60 Abb., Frankfurt/M./Berlin/Wien 1982, 179 S., 
DIN A 4, Ppbd. 49,90

202643 Jansen, Werner; Geier um Marienburg. Roman, Braunschweig 1925, 280 S., Ln. 14,90
15027 Kurowski, Franz; Die Marienburg und ihre 17 Hochmeister des Deutschen Ritterordens. Mit36 s/w u. farb. Abb., 

Würzburg 2007, 332 S., Ppbd. mit SU, neuwertig! 19,95

Ost- und Westpreußen – Allgemeines/Übergreifendes

208153 ... Bilder der Heimat. Geschenk der Versicherungsgesellschaft Norddeutsche Hagel. Reich illustriert, Gissen ca. 
1950, unpag., kart. 14,90

11772 Altpreußische Geschlechterkunde. Familienarchiv. Verien für Familienforschung in Ost- und Westpreußen e. V., 
Band 17, Hamburg 1995, (5)288/20 S., brosch., gering ausgeblichen u. angestaubt, sonst gut! 14,90

11771 Altpreußische Geschlechterkunde. Neue Folge. Blätter des Vereins für Familienforschung in Ost- und Westpreußen. 
Mit Register, 43. Jahrgang, Band 25, Hamburg 1995, XV/659/20 S., brosch., gering ausgeblichen u. angestaubt 12,90

205410 Arndt, Ernst Moritz; Märchen. München ca. 1980, 388(3) S., Ln. mit SU 14,90
208242 (Arndt) Baur, Wilhelm; Ernst Moritz Arndts Leben, Thaten und Meinungen, nebst einigen seinergeistlichen und 

vaterländischen Lieder. Jubel-Ausgabe. Ein Buch für das deutsche Volk, 3. Aufl., Hamburg, Agentur des Rauhen Hauses 
1869, VI(2)303(1) S., Ppbd., Rücken u. Einband schadhaft u. fleckig, Vorsatzblatt herausgetrennt 79,90

7218 Barran, Fritz R.; Nördliches Ostpreußen - Königsberger Gebiet. Ein Atlas. 27 deutsche topographische Karten mit 
russischen Ortsnamen. Würzburg 2002, 70 S., ca. DIN A 4, brosch. 12,95 

7214 Barran, Fritz R.; Städte-Atlas Ostpreußen. Karten und Pläne aller ostpreußischen Kreise und Städte. Würzburg 2002, 
224 S., ca. DIN A 4, Ppbd., neuwertig! 24,95

9725 Becker, Rudolf K.; So schabberten wir to Hus. Ein ostpreußisches Wörterbuch, mit Scherenschnitten von Hannelore 
Uhse, Leer, Rautenberg 1975, 177 S., brosch. (Ostpreußisches Mosaik, Band IV) 9,90

9929 Behrends, Ernst; Stromaufwärts. Roman, Bodman, Hohenstaufen 1970, 360 S., Ln., mit Klarsichtfolienüberzug, 
Name auf Vorsatz, vom Verfasser signiert! 19,90 
- Schildert die Auswanderung mennonitischer Kolonisten aus Danzig und dem Weichselwerder nach Rußland. - Wird 
fortgesetzt von dem (ebenfalls in sich abgeschlossenen) Band "Der Steppenhengst".

9930 Behrends, Ernst; Der Steppenhengst. Roman, Bodman, Hohenstaufen 1969, 388 S., Ln., mit Klarsichtfolienüberzug, 
Name auf Vorsatz, guter Zustand, vom Verfasser signiert! 14,90 

7994 Bellavitis, Aninka Gräfin; Wir haben das Korn geschnitten. Unvergessliches Ostpreußen. München, Langen Müller 
1990, 261 S., Ppbd. mit SU 9,90

208154 Berger, Hugo; Heimat... unvergessen. Mit zahlr. Abb., Giessen 1953, 56 S., kart., Einbandecken bestossen 14,90
6255 Blick auf Wachtbudenberg, Kl. Kuhren und Brüsterort. Gerahmtes s/w-Foto mit Aufnahme aus den 30er Jahren 

(später vervielfältigt?), Format 30 x 40 cm 35,00
202115 Boeck, E. v. d.; Die Königin Luise von Preußen. Ein Vorbild weiblicher Tugenden. Historische Erzählung für die 

Jugend. Mit Farbendruck-Illustrationen nach Orig. Zeichnungen von Gustav Annemüller, 19. Aufl., Leipzig o. J. (ca. 1905), 
(4)/218 S., Hln., der (dekorative) Einband ist hinten abgeschabt, Ecken abgestoßen, hinteres Gelenk locker 42,90

12525 Brenndörfer, Georg; Das Christi-Geburt-Spiel der Siebenbürger Sachsen im Donbas. Kassel/Basel, Bärenreiter 
ca. 1949, 19 S., geh., Einband u. innen zeitbedingt gebräunt, selten! (Bärenreiter-Laienspiele, 72) 12,90



206715 Brock, Paul; Die auf den Morgen warten...! Roman, München, Cher Nachf., GmbH 1939, 333(3) S., Hldr. 14,90
200900 Brunnemann, Karl (Realschuldir. in Elbing); Moralla. Vermischte Aufsätze cultur- und literarhistorischen Inhalts. 

Elbing 1871, 194 S., brosch., Einband schadhaft, stockfleckig, einige Seiten gelöst 24,90
202119 Bulcke, Carl; Ein Mensch namens Balzereit. Roman, Berlin (ca. 1930), 418 S., Hldr. 12,90
1067 Buxa, Werner; Bilder aus Ostpreußen. Über 500 Fotos vom Leben wie es damals war, Augsburg 1990, 208 S., Pp. 14,90
206813 Camphausen, Walter/Rexheuser, Rex; Ostdeutsche archivalische Sammlungen. Ein Leitfaden für Erschließung 

und Aufbewahrung. Hrsg. v. Eckhard Matthes, Lüneburg, NOKW 1989, 70 S., Ppbd., sehr guter Zustand! 12,90
204381 Cappeller, Carl; Die Heimkehr aus dem Kriege. Eine Geschichte aus dem Jahre 1866. 2. Aufl., o. O., 1924, 48 S., 

kart., Einband fleckig 19,90
208130 (Corinth) Eulenberg, Herbert (Auswahl); Ein Maler unserer Zeit. Sein Lebenswerk ausgewählt u. eingeleitet. Mit 

26 Bildern, München, Delphin-Verlag 1917, 22(4) S., kart., Rücken schadhaft, Namenseintrag auf Titelblatt überklebt, 
eine Seite unten abgeschnitten ohne Textverlust, fleckig, Vorsatzblatt fehlt 19,90

687 (Corinth) Osten, Gert v. d.; Lovis Corinth. Mit 83 Abb. u. 10 Farbtafeln, München 1955, 192 S., Hln. (Jahresgabe 
1954/55 des Kunstvereins Hannover) 44,90

202131 Cuny, George; Beiträge zur Kunde der Baudenkmäler in Westpreußen. Mit 14 Abb. auf 6 Tafeln, Thorn 1899, 
(6)/36 S. u. Bilderanhang, DIN A 4, brosch., Rücken überklebt, Hintereinband ersetzt, sehr selten! (Mitteilungen des 
Coppernicus-Vereins für Wissenschaft und Kunst zu Thorn, XII. Heft) 89,90

208247 Dönhoff, Marion Gräfin; Namen die keiner mehr nennt. Ostpreußen - Menschen und Geschichte. München, dtv, 
139/(5) S., brosch., TB 5,90

7223 (Doennig) Brostowski, Gertrud; Doennigs Kochbuch. Das ostpreußische Familienkochbuch. Mit über 1500 Rezepten, 
42. Aufl., Würzburg 2003, 632 S., Ppbd., neuwertig! 19,95

203789 (Dohna) Grommelt, Carl/Mertens, Christine v.; Das Dohnasche Schloß Schlobitten in Ostpreußen. Unter Mit-
wirkung v. Alexander Fürst zu Dohna, Lothar Graf zu Dohna und Christian Krollmann. Mit zahlr. z. T. farb. Abb. sowie 
Personen- und Ortsregister, 2. Aufl., Stuttgart, Kohlhammer 1965, 543 S., Ln., Rücken etwas ausgeblichen, sehr guter 
Zustand! Extrem selten und gesucht! (Bau- und Kunstdenkmäler des deutschen Ostens, Reihe B, Bd. 5) 249,90

162 Engel, Hans-Ulrich (Hrsg.); Ostpreußen, wie es war. Das große Erinnerungsbuch mit 173 Fotos aus Ostpreußen, West-
preußen und Danzig. Mit Texten vieler Verfasser u. Einführung von Willy Kramp, München 1986, 168 S., Ppbd. 14,90

2214 Ermländischer Hauskalender 1955. Hrsg. v. d. Bischof-Maximilian-Kaller-Stiftung. Bearb. v. Pfarrer Ernst Laws. 
Mit Abb., Osnabrück ca. 1954, 304 S., brosch. (Julius Pohls Hauskalender, 88. Jahrgang) 12,90

201569 (Ermland) Matern, Pfarrer Dr.; Die Hospitäler im Ermland. Freiburg i. B. 1906, 88 S., geh., Einband gelöst, sehr 
selten! (SA aus Zeitschrift für die Geschichte und Altertumskunde Ermlands, Bd. XVI, H. 46) 49,90

2349 Fechter, Paul; An der Wende der Zeit. Menschen und Begegnungen. Ausstattung von Gerhard Ulrich, mit Personen-
verzeichnis, 2. Aufl., Gütersloh, Bertelsmann 1949, 496 S., Ln., Rücken ausgeblichen 14,90

200867 Fechter, Paul; Deutscher Osten. Bilder aus West- und Ostpreußen. 47 Abb. mit einführendem Text, Gütersloh, 
Bertelsmann 1956, 31 S. Text, Ppbd. (Das kleine Buch, 76) 6,90

202146 Fechter, Paul; Kleines Wörterbuch für literarische Gespräche. Mit Register, Gütersloh 1952, 348 S., Ln. 14,90
9325 Fechter, Paul; Menschen und Zeiten. Begegnungen aus fünf Jahrzehnten. Mit Illustr. v. Gerhard Ulrich u. Personen-

verzeichnis, Berlin/Hamburg 1949, 393(2) S., Hldr., Einband gering bestossen, innen Papier zeitbedingt gebräunt 14,90
2201 Fechter, Paul; Zwischen Haff und Weichsel. Jahre der Jugend. 1. Aufl., Gütersloh, Bertelsmann 1954, 376 S., Ln., 

Rücken ausgeblichen u. gering schadhaft 19,90
207434 Fernau, Joachim; Sprechen wir über Preußen. Die Geschichte der armen Leute. München/Berlin, Herbig 1981, 

315 S., Ln. mit SU, 9,90
9329 (Finkenstein) Bruyn, Günter de; Die Finckensteins. Eine Familie im Dienste Preußens. Mit zahlr. Abb. sowie 

Personen- u. Ortsregister, 1. Aufl., Berlin 1999, 270 S., Ln. mit SU, sehr gut erhalten, vom Verfasser signiert! 29,90
11432 Fischer, Grete; Letzter Sommer in Ostpreußen. Erzählungen, Husum, Husum Druck 1986, 72 S., brosch. 5,90
214094 Franck, Hans; Nur ein Mädchen. Mit Buchschmuck von Rudolf G. Werner, 1.-5. Tsd., Berlin/Leipzig/Wien, 

Schneider 1937, 144 S., Hln. mit SU, SU schadhaft, Einband gering fleckig, Schnitt gering fleckig, sonst gut erhalten! 24,90
208261 Frischbier, H. (Hrsg.); Preußische Volksreime und Volksspiele. Gesammelt u. hrsg.; Berlin, Enslin 1867, XVI/296 S., 

Ln., Rücken fleckig 129,90
480 Frischbier, H.; Preussische Sprichwörter und volkstümliche Redensarten. Nachdruck d. 2., vermehrten Aufl. Berlin 

1865, XIV/322 S., kart., neuwertig! 29,95
12512 Geede, Ruth (Hrsg.); Das Bernsteinkettchen. Fröhliche Kindertage im alten Ostpreußen. Ein Buch der Ostpreußischen 

Familie. Mit Abb., Hamurg, Selbstverlag o. J., 128 S., kart., gut erhalten! 12,90
14308 (Gerdauen) Wagner, Wulf D.; Menschen, Geschichte und Güter im Kreis Gerdauen. Hrsg. von der Heimatkreisgemein-

schaft Gerdauen e. V., mit zahlr. Abb., Husum 2008, 715 S., Ppbd., neu! (Kultur im ländlichen Ostpreußen - Band 1) 39,95 
- Nicht allein mit den Gütern im Kreis Gerdauen beschäftigt sich dieser Band. Der Verfasser hat seiner Chronik über den 

Kreis vielmehr großen Wert auf die Menschen und ihre Geschichten gelegt. Mit dem ersten Teil des Buches über die 
geschichtliche Entwicklung liegt somit die zur Zeit genaueste, umfangreichste und auch anschaulichste Darstellung des 
Kreises Gerdauen vor. Vom Mittelalter bis ins 19. Jahrhundert konnten dabei die Besitzerfolgen vieler Güter lückenlos 
rekonstruiert werden. Bei den Recherchen traten auch zahlreiche kulturgeschichtlich interessante und spannende Geschichten
zutage. Besonders für das 20. Jahrhundert hat der Verfasser - neben der Nutzung archivarischer Angaben - eng mit den 
Menschen des Landkreises Gerdauen zusammengarbeitet. Eine Vielzahl privater Bilder, Erinnerungen und Geschichten aus 
ihrem Besitz machen das das Buch lebendig und facettenreich zugleich. Ein wichtiges Stück Geschichte wurde so vor dem 
Vergessen bewahrt. 



201590 Gille, Dr. (Vorwort); Das heutige Ostpreußen. Ein Bild- und Reisebericht aus dem polnisch besetzten Teil Ost-
preußens, hrsg. in Zusammenarbeit mit der Landsmannschaft Ostpreußen e. V., München 1956, 80 S., davon 12 S. 
einführender Text, Rest Abb. a. Tafeln, Ppbd. 7,90

200633 Goeldel, Herbert; Wohlstandsverhältnisse in Ostpreußen. Jena 1917, (6)/127 S., geh. (Grundlagen des Wirtschafts-
lebens von Ostpreußen, 5. Teil) 29,90

202169 Grass, Günter; Der Butt. Roman, 638 S., Ln. 9,90
202158 Guttzeit, Emil Johannes (hist. Darst.); Ostpreußen in 1440 Bildern. Großformatiger Bildband mit einführendem 

Text u. 1 Karte auf dem vorderen Vorsatz, Leer, Rautenberg o. J. (ca. 1972), CXI/(1)/619 S., Ln. mit Goldprägedruck, 
Einband u. Rücken etwas ausgeblichen, kleiner handschriftlicher Eintrag auf Titelblatt, guter Zustand! 24,90 
- Umfangreicher, großformatiger Bildband, mit einführendem historischem Text, in dem alle ostpreußischen Landkreise 
einzeln vorgestellt werden! Im Anhang Abbildungen von Fahrplänen, Notgeldscheinen, Persönlichkeiten, Poststempeln, 
Städtewappen, Abbildungen aus der ostpreußischen Tierwelt sowie Zeitungsköpfe.

7198 desgleichen, Würzburg 2002, 732 S., ca. DIN A 4, Ppbd. mit SU, neuwertig! 69,95
358 Hartmann, Stefan (Bearb.); Herzog Albrecht von Preußen und das Bistum Ermland (1525-1550). Regesten aus dem 

Herzoglichen Briefarchiv und den Ostpreussischen Folianten. Köln/Wien 1992, VI/613 S., Ppbd. (Veröffentlichungen aus 
den Archiven Preussischer Kulturbesitz, Bd. 31) 65,00

200805 Hauke, Karl; Das Bürgerhaus in Ost- und Westpreußen. Mit zahlr. Abb. u. 1 Karte, Tübingen 1967, 131 S., Ln. 99,90
206818 Hauser, Oswald (Hrsg.); Vorträge und Studien zur preußisch-deutschen Geschichte. Köln/Wien Böhlau 1983, 

VIII/324 S, Ppbd. (Neue Forschungen zur Brandenburg-Preussischen Geschichte, Bd. 2) 34,90 
- Enthält u. a. Beiträge v.: Peter Baumgart, Walter Hubatsch, Hans Philippi, Thomas Klein

202667 Heimatschutz. Jg. 10, 1915, Heft 2. Ostpreußenheft. Hrsg. vom Geschäftsführenden Vorstand des Deutschen Bundes 
Heimatschutz. Mit 110 Abb. a. Tafeln, Berlin 1915, 168 S. u. (8) S. Werbung, br., Rücken schadhaft, extrem selten! 79,90

202668 Heimatschutz. Jg. 10, 1915, Heft 4. Ostpreußenheft. Hrsg. vom Geschäftsführenden Vorstand des Deutschen Bundes 
Heimatschutz. Mit über 100 Abb. auf Tafeln, Berlin 1915, 152 S. u. (8) S. Werbung, brosch., Rücken gering schadhaft, 
extrem selten! 79,90

205391 Hempe, Hans; Die Bürger von Kronin. Roman, Gütersloh 1965, 304 S., Ln. mit SU 17,90
206720 Hennig, Ottfried (Einleitung); Das Ostpreußenblatt. Ein Querschnitt durch das Jahr 1981. Mit zahlr. Abb., Ham-

burg 1982, 256 S., brosch. 24,90
14787 Hermanowski, Georg; Ostpreußen. Lexikon. Geographie - Geschichte - Kultur. Mit 308 Illustrationen vpn Heinz 

Georg Podehl, Augsburg, Bechtermünz 1996, 328 S., illustr. Ppbd., Vorsätze mit Landkarte bzw. Wappenabb. 12,90
202192 Hindenburg, Bernhard v.; Paul von Hindenburg. Ein Lebensbild. Mit 26 Bildern, Berlin 1915, 74 S., Ln. 17,90
206035 Hindenburg, Generalfeldmarschall v.; Aus meinem Leben. Illustrierte Volksausgabe. Mit Kartenanhang sowie 

Register, Leipzig, Hirzel Verlag 1934, 319 S. u. Kartenanhang, Ln. 19,90
202193 (Hindenburg) Brandt, Rolf; Abschied von Hindenburg. Ein Gedenkwort zum Tode des Feldmarschalls und Reichs-

präsidenten. Mit zahlr. Abb., Berlin 1934, 83 S., kart., Bildband mit einführendem Text 24,90
202187 (Hindenburg) Buat, General; Hindenburg. Deutsche Ausgabe. Mit 3 Karten im Anhang, München 1922, 264 S., 

Ppbd. 28,00
202182 (Hindenburg) Goldmann, Paul; Gespräche mit Hindenburg. Berlin o. J. (ca. 1916), 72 S., brosch., Rücken schad-

haft 19,90
202196 (Hindenburg) Kimenkowski, Ewald (Hrsg.); Hindenburg im Neuen Deutschland. Ein Denkmal des Dankes für 

den treuen Eckart des deutschen Volkes. Reich illustriert, Berlin 1934, 151 S., kart. 34,90
202191 (Hindenburg) Loebell, Staatsminister v.; Hindenburg. Was er uns Deutschen ist. Eine Festgabe zum 80. Geburtstag. 

Mit einem Bildnis von Prof. Max Liebermann, u. Textzeichnungen von Georg Fritz, Berlin 1927, 287 S., Ln. 34,90
202189 (Hindenburg) Marcks, Erich/Eisenhart Rothe, Ernst; Paul von Hindenburg als Mensch, Staatsmann, Feldherr. 

Hrsg ... von Oskar Karstedt. Mit zahlr. Abb., Berlin (1932), 223 S., Ln. 24,90
202183 (Hindenburg) Prusz, Karl Alexander; Unser Hindenburg. Das Leben des großen Soldaten und Staatsmannes - der 

deutschen Jugend erzählt. Mit zahlr. Tafeln, Karten u. Bildern, Berlin 1934, 316 S., Ln. 34,90
202185 (Hindenburg) Schaafhausen, F. W.; Hindenburg. Vater des Volkes. Mit 12 Abb., Jena (ca. 1931), 84 S., Ppbd. 

(Deutsche Volkheit) 14,90
202184 (Hindenburg) Vogel, Hugo; Als ich Hindenburg malte. Mit zahlr. Abb., Tafeln, Faksimiles sowie Zeichnungen im 

Text, Berlin 1927, (8)239 S., Ln. 98,00
202181 Hindenburgspende (Hrsg.); Reichspräsident Hindenburg. Reich illustriert. (Festschrift zum 80. Geburtstag), (Berlin) 

1927, 96 S., Ln., Einband etwas angestaubt u. fleckig, Papier zeitbedingt gebräunt, Name auf Vorsatz 17,90
208138 Hoffmann, E. T. A.; Der goldene Topf. Ein Märchen aus der neuen Zeit, Potsdam, Rütten & Loening o. J., 126(1) S., 

Ppbd. mit SU 12,90
9695 Hoffmann, E. T. A.; Klein Zaches genannt Zinnober. Ein Märchen. Illustriert v. Uschi Müller, Hersching, Pawlak o. J., 

231/(3) S., Ppbd., gut erhalten! 7,90
179 Hoffmann, E. T. A.; Menschen und Mächte. Ausgewählte Erzählungen, Ebenhausen/München, Langewiesche-Brandt 

o. J., 538 S., kart. (Bücher der Rose Bd. 6) 12,90
205422 Hoffmann, E. T. A.; Nachtstücke. Eingeleitet u. hrsg. v. Herbert Eulenberg. Mit Zeichnungen v. Hans Windisch, 

Berlin, Neufeld & Henius o. J., 380 S., Hln., Rücken ausgeblichen, etwas stockfleckig 19,90
211618 Hoffmann, E. T. A.; Phantastische Erzählungen. Das Majorat - Don Juan - Ritter Gluck. Klein Zaches, genannt 

Zinnober. Mit zahlr. Illustrationen, Berlin o. J., 216 S., Hln., Rücken schadhaft, dekoratives Exlibris auf Vorsatz! 12,90



5640 Hoffmann, E. T. A.; Prinzessin Brambilla. Ein Capriccio nach Jakob Callot. Mit 8 Kupfern nach Callotschen 
Originalblättern. 2. Aufl., Leipzig, Insel-Verlag 1920, IV/310 S., Ppbd., Farbschnitt, selten! 119,90 
- Diese neue Ausgabe folgt wort- und satzgetreu dem ersten Druck (Breslau, 1821), doch wurden die Satzfehler nach dem 
Fehlerverzeichnis verbessert. Die zweite Auflage wurde bei Breitkopf & Härtel in Leipzig gedruckt.

205378 Hoffmann, Egbert A./Surminski, Arno/Gross, Hedy/Sirowatka, Eva M.; Ostpreußischer Sommer heute. 
Begegnungen - Gespräche - Beobachtungen. Hrsg. v. Ruth Maria Wagner. Mit zahlr. Abb. auf Bildtafeln, Leer 1975, 
133 S., kart., guter Zustand! (Ostpreußisches Mosaik, Bd. 3) 9,90

201617 Hoffmann, Egbert A.; Ostpreußen heute. Ein Reisebericht. Reich illustriert, München 1966, 92 S. u. 2 Karten im 
Anhang, Ppbd. 7,90

6248 Hoffmann, Georg; Ein See im Walde. Ein Heimatbuch aus Westpreußen. Mit 117 Bildern, Öhringen, Hohenlohesche 
Buchhandlung Ferd. Rau 1941, 168 S., Ppbd., Gelenke u. Rücken etwas schadhaft, sonst guter u. sauberer Zustand! 
(Schriften des Deutschen Naturkundevereins/Neue Folge Bd. 13) 99,00

202646 Johannes, Robert (Hrsg.); Deklamatorium. Bände 6 u. 7, Königsberg, verschiedene Auflagen, 1924, je 48 S., 
brosch. zus. 34,90

14785 Kakies, Martin (Hrsg.); Von Memel bis Trakehnen in 144 Bildern. Leer, Rautenberg 1979, unpag., Ln. mit Gold-
prägedruck u. SU, guter Zustand! - Die Abbildungen sind schwarz/weiß! 12,90 

12516 Kieser, Egbert; Danziger Bucht 1945. Mit 10 Abb. von Karten, Gütersloh, Bertelsmann ca. 1978, 320 S., Ln., Ein-
band gering fleckig, innen sauber 7,90

202218 Kirst, Hans Hellmut; Und Petrulla lacht. Heiteres und Besinnliches von ostpreußischen Erzählern. Hrsg. v. Ruth 
Maria Wagner. Illustriert von Erich Behrendt, Berlin/Darmstadt/Wien, DBG ca. 1975, 276 S., Ln. mit SU, die letzten 
2 Seiten am Rand eingeschnitten (ohne Textverlust), sonst gut erhalten! 14,90

201629 Koenigswald, Harald v. (Hrsg.); Heute in Ostpreussen. Briefe 1962-1963. München/Esslingen 1965, 111 S., kt. 9,90
206670 Kollwitz, Käthe; Plastiken. Lose fotographische Sammlung in Mappe. Berlin, A. v. d. Becke o. J., unpag., 12,90
202225 (Kollwitz) Schumann, Werner; Käthe Kollwitz. Bildband mit einführendem Text, Gütersloh (ca. 1955), 48(1) S., 

Ppbd. (Das kl. Buch Nr. 86) 8,00
206058 Kotzde, Wilhelm; Die liebe Frau von der Geduld. Gütersloh, Bertelsmann 1928, 399(1) S., Ln., Einband fleckig 14,90
11583 Kramer, Hans; Elchwald einst und heute. Land - Leute - Jagd. Mit 205 s/w Fotos, 90 Farbfotos, 16 Künstlerbildern, 

davon 4 farbig u. 1 farb. topograph. Landkarte über den Elchwald. 4., erweiterte Aufl., Sulzbach/Allgäu 2006, 382 S., 
Ppbd., neuwertig! 39,95

200823 Kramp, Willy; Die Fischer von Lissau. Roman, Berlin 1939, 341 S., Hln. 12,00
14804 Krollmann, C. (Nachwort/Zus.stlg.); Ostpreußisches Sagenbuch. 16.-25. Tsd., Leipzig, Insel-Verlag 1915, 101 S., 

Ppbd., Einband etwas gebogen, Rücken schadhaft, gering fleckig (Insel-Bücherei Nr. 176) 12,90
12521 Lachauer, Ulla; Die Brücke von Tilsit. Begegnungen mit Preußens Osten und Rußlands Westen. 13.-22. Tsd., Rein-

bek, Rowohlt 1996, 390(3) S., brosch, TB, gering angestossen, sonst sauber! 5,90
12517 Lachauer, Ulla; Ostpreußische Lebensläufe. Mit Abb., 3. Aufl., Reinbeck, Rowohlt 1999, 332(2) S., Ppbd. mit SU, 

einige Seiten gelöst, sonst gut erhalten! 9,90
211504 Längin, Bernd G.; Unvergessene Heimat Ostpreußen. Städte, Landschaften und Menschen aufalten Fotos. Bild-

dokumentation Hanns-Michael Schindler, Augsburg, Weltbild Verlag 1996, 120 S., Großformat, Ppbd. 12,90
202266 Lenz, Siegfried; Die Auflehnung. Roman, Rheda-Wiedenbrück (ca. 1996), 432 S., Ppbd. 9,90
200838 Lenz, Siegfried; Heimatmuseum. Roman, Stuttgart/Hamburg/München ca. 1979, 696 S., Ln. mit SU, neuwertig! 9,90
205423 Lenz, Siegfried; Lehmanns Erzählungen oder so schön war mein Markt. Aus den Bekenntnissen eines Schwarz-

händlers. Mit Illustrationen v. Helmut Hellmessen, Hamburg 1966, 125(2) S., geb. 6,90
202269 Lenz, Siegfried; Der Verlust. Roman, Kornwestheim (ca. 1983), 223 S., Ppbd. 9,90
202270 Lenz, Siegfried; Das Vorbild. Roman, 1. Aufl., Hamburg 1973, 527 S., Ln. 14,90
8373 (Lötzen) Meyhöfer, Max; Der Kreis Lötzen. Ein ostpreußisches Heimatbuch. Im Zusammenwirken mit vielen Sach-

kennern erarbeitet u. gestaltet, mit zahlr. Abb., Karten, Personen- u. Ortsnamenregister, Würzburg, Holzner 1961, 404 S., 
Ln. (Ostdeutsche Beiträge aus dem Göttinger Arbeitskreis Bd. XX) 99,90

205303 Lohmeyer, Wolfgang; Nie kehrst du wieder gold'ne Zeit... Ein Roman aus dem alten Ostpreußen, München/Wien 
1985, 414 S., Ppbd. mit SU 12,90

200763 Lorck, Carl v. (Einltg.); Ostpreussen. Eine Erinnerung an Ost- und Westpreußen und Danzig. Bildband mit 112 
Fotografien, mit kultur- u. kunstgeschichtlicher Einleitung, Frankfurt/M. 1967, 136 S., Ln. (Deutschland im Bild 17) 29,90

1760 Lorck, Carl E. L. v.; Landschlösser und Gutshäuser in Ost- und Westpreußen. Mit 200 Abb. auf Tafeln u. Verzeichnis 
der Familiennamen, Frankfurt/M., Weidlich 1965, 150 S. Text und Bildteil, Ln. mit SU, privater Eintrag auf Schmutz-
titelblatt, guter Zustand! 49,90
- Zugleich dritte, wesentlich erweiterte Auflage des Buches "Ostpreußische Herrenhäuser".

14889 Mantey, Oberst a. D. v.; Kartenbild des Sommerfeldzuges 1914 im Osten. Mit 8 dreifarbigen Karten in Steindruck. 
Berlin, Mittler & Sohn 1930, 42 S. Text, in Mappe, guter Zustand, selten! 79,90

206733 Mast, Peter (Hrsg.); Einig Vaterland. "Deutschland" - ein Thema der Nachkriegsliteratur. Bonn 1992, 87 S., kart. 9,90
261 Matull, Wilhelm; Erlebte Geschichte zwischen Pregel und Rhein. Erinnerungen aus drei Generationen 1845-1980. 

Dortmund, 1980, (2)138 S., kart. (Veröff. d. Forschungsstelle Ostmitteleuropa Reihe B - Nr. 30) 17,90
257 Matull, Wilhelm; Reise nach Ostpreußen, Westpreußen und Danzig. Wiedersehen mit der Heimat heute. Mit zahlr. Abb. 

u. Ortsregister, München, Gräfe und Unzer (ca. 1970), 112 S., Ppbd. 9,90
206061 Merl, Trautel; Ostpreußen. Neue Bilder aus einem geliebten Land. Bildband mit erläuterndem Text, Augsburg 1992, 

176 S., ca. DIN A 4, Ppbd. 19,90



200634 Metz, Georg; Das Gewerbe in Ostpreußen. Mit 2 Zeichnungen und 4 Karten, Jena 1918, (10)240 S., geh. (Grundl. 
d. Wirtschaftslebens v. Ostpr., 6. Teil) 59,90

14436 Miegel, Agnes/Münchhausen, Clementine v. (Kommentare)/Poschmann, Brigitte (Hrsg.); Ostpreußische Städte-
bilder in alten Postkarten. O. O. 1981, 40 S., Ppbd., Ecken gering bestoßen, guter Zustand! (Jahresgabe 1981 der Agnes-
Miegel-Gesellschaft) 14,90

4826 Miegel, Agnes; Alt-Königsberger Geschichten. Eingeleitet v. Anni Piorreck. Mit 8 Bildtafeln, 1. Aufl., Düsseldorf/Köln, 
Diederichs 1981, 240 S., Ln. mit SU, Name auf Vorsatz, gutes Exemplar! 12,90

201495 Miegel, Agnes; Deutsche Balladen. Leipzig 1939, 58 S., Ppbd., Einband schadhaft, stockfleckig (Dt. Reihe 23) 6,90
292 Miegel, Agnes; Gedichte - Erzählungen - Erinnerungen. Nachwort von Lore Reinmölle, mit 1 Porträt der Verfasserin, 

1. Aufl., Düsseldorf/Köln, Eugen Diederichs 1965, 320 S., Ln., guter Zustand! 17,90
4828 Miegel, Agnes; Gesammelte Balladen. Düsseldorf, Diederichs 1953, 207/(3) S., Ln., SU (Gesammelte Werke II) 14,90
464 Miegel, Agnes; Gesammelte Gedichte. Düsseldorf, Diederichs 1952, 193/(5) S., Ln. mit SU (Gesammelte Werke I) 14,90
201473 Miegel, Agnes; Heimgekehrt. Erzählung. Mit Zeichnungen von Gerhard Oberländer, München o. J., 31 S., Ppbd., 

bibliophile Ausgabe! 14,90
205343 Miegel, Agnes; Heimkehr. Erzählungen, Düsseldorf/Köln 1962, 139(3) S., Ln. mit SU 9,90
9555 Miegel, Agnes; Kinderland. Heimat- und Jugenderinnerungen, eingeleitet u. hrsg. von Karl Plenzat, Leipzig, Hermann 

Eichblatt ca. 1930, 74 S., Hln., etwas angestaubt, Ecken bestoßen (Eichblatts Deutsche Heimatbücher 47/48) 14,90
201491 Miegel, Agnes; Mein Weihnachtsbuch. Düsseldorf/Köln 1959, 144/(2) S., Ln. 8,90
205308 Miegel, Agnes; Spaziergänge einer Ostpreußin. Feuilletons aus den zwanziger Jahren. Hrsg. v. Anni Piorreck. Mit 

Abb., 1. Aufl., Köln 1985, 144 S., Ppbd. 9,90
201472 Miegel, Agnes; Unter hellem Himmel. Mit Porträt der Verfasserin, Jena 1940, 71 S., Ppbd. (Deutsche Reihe, 38) 6,00
645 (Miegel) Wagner, Ruth Maria (Hrsg.); Leben, was war ich dir gut. Agnes Miegel zum Gedächtnis. Stimmen der 

Freundschaft. Leer ca. 1976, 163 S. u. Bilderanhang, kart. (Ostpreußisches Mosaik, Bd. X) 12,90
205342 Mönnich, Horst; Der vierte Platz. Chronik einer westpreußischen Familie. Stuttgart 1962, 203 S., Ln. 14,90
153 Mohr, Adrian; Deutscher Osten. Band II: Ostpreußen - Westpreußen. Bildband mit Texten, München/Pullach o. J., 

47 S., Hln. 19,90
485 (Natangen) Boetticher, Adolf (Bearb.); Die Bau- und Kunstdenkmäler in Natangen. Mit 5 Tafeln u. 135 Abb. im Text, 

Nachdruck Hannover d. Ausg. Königsberg 1892, (5)195 S. u. Tafeln, Ppbd., neuwertig! (Die Bau- und Kunstdenkmale 
der Provinz Ostpreußen, Heft II) 59,95

2200 Naujok, Rudolf (Hrsg.); Ostpreußische Liebesgeschichten. Hamburg 1983, 216(4) S., brosch., TB 4,90
4412 (Ortelsburg) Meyhöfer, Max; Der Kreis Ortelsburg. Ein ostpreußisches Heimatbuch. Ausgehend von einem Entwurf 

von Landrat Dr. Victor v. Poser zusammengetragen, erarbeitet u. gestaltet, mit zahlr. Abb., Personen- u. Ortsnamenregister, 
unveränderte Neuauflage, Leer, Rautenberg 1978 der Ausgabe Würzburg, Holzner 1957, 384 S., Ln. (Ostdeutsche Beiträge 
aus dem Göttinger Arbeitskreis Bd. IV) 79,90

6237 Ostpreußen in schönen Bildern. Mit einführendem Text, Königstein/Leipzig, Langewiesche o. J., 48 S., kart., SU 14,90
14332 Papendick, Christian; Der Norden Ostpreussens. Land zwischen Zerfall und Hoffnung. Eine Bilddokumentation. Mit 

Textbeiträgen von Gertrud Papendick (1890-1982) und Juri Iwanow u. einem Vorwort von Albrecht Leuteritz. Mit einer 
Zeittafel, kulturhistorischen Daten u. Übersichten, Orts- u. Personenregister im Anhang, Husum 2009, 488 S., Großformat, 
geprägter Leineneinband mit SU, neuwertig! 59,00 
- Prachtvoller, großformatiger Band mit hunderten, zumeist farbigen Abbildungen! Gewicht ca. 3000 Gramm!

7696 Papendick, Gertrud; Wo der Birnbaum stand. Kurische Idylle. Heilbronn, Salzer 1969, 254 S., Ln. mit SU 14,90
15029 Pastenaci, Gertrud H.; Die Gärten meines Lebens. Lebenserinnerungen einer Ostpreußin. Hrsg. von Stephan Pastenaci,

mit ca. 20 s/w Abb., Würzburg 2011, 288 S., Ppbd. mit SU, neu! 16,95
- Die Erinnerungen von Gertrud Pastenaci sind ein warmherzig und lebendig geschriebenes Zeitdokument. Behütete Kindheit 
als Pfarrerstochter in Heiligenkreuz im Samland, Erster Weltkrieg, Leben an der Seite ihres Mannes, des Journalisten und 
Schriftstellers Kurt Pastenaci, mit dem sie die geliebte Heimat Ostpreußen verläßt, um mit ihm nach Berlin zu gehen.

2318 Paulsen, Gundel (Hrsg.); Weihnachtsgeschichten aus Ostpreußen. Husum, 117 S., brosch., guter Zustand! 5,90
2588 (Pr. Holland) Einer für den anderen. Buch der Patenschaft (zwischen Kreis Steinburg, Stadt Itzehoe für den Kreis und 

die Stadt Pr.-Holland in Ostpreußen). Mit 4 Wappen u. Abb. auf Tafeln, Itzehoe 1955, 65 S., brosch. 12,90
201469 Promber, Otto (Hrsg.); Im Kampf ums Vaterland. Einzelbilder interessanter Erlebnisse sowie Schilderungen her-

vorragender Taten aus den Kämpfen der deutschen u. östereichisch-ungarischen Armee im Weltkriege 1915. (Jugendbuch), 
mit 6 Tonbildern von Hermann Grobet, Stuttgart (ca. 1916), (4)/96 S., Hln., Rücken schadhaft 9,90

202159 (Rastenburg) Grenz, Rudolf; Der Kreis Rastenburg. Ein ostpreußisches Dokumentarwerk. Mit zahlr. Abb., Ortsver-
zeichnis sowie Straßen- u. Gebäudeverzeichnis, Marburg/Lahn 1976, XVI/542 S. u. 1 gefaltete Karte in einer Kartentasche, 
Ln. mit SU, SU etwas schadhaft, sonst guter Zustand! 99,90

5864 Der redliche Ostpreuße. Ein Kalenderbuch für 1955. Mit zahlr. Abb., Leer ca. 1954 127(1) S., kart. 12,90
204408 Der redliche Ostpreuße. Ein Kalenderbuch für 1956. Illustriert, Leer 1955, 128 S., kart. 12,00
204406 Der redliche Ostpreuße. Ein Kalenderbuch für 1959. Illustriert, Leer 1958, 128 S., kart., Anstreichungen im Text 12,00
204403 Der redliche Ostpreuße. Ein Kalenderbuch für 1968. 19. Jahrgang. Illustriert, Leer 1967, 128 S., kart. 12,00
206756 Regensberg, Friedrich; Nachod-Wysokow. Mit Illustr. v. A Hoffamnn, 2 Karten (1 fehlt), und einer an Ort und Stelle 

aufgenommenen Ansicht v. L. Burger. Stuttgart, Franckh 1905, 80(1) S., brosch., Einband schadhaft 34,90
211458 Rehs, Reinhold (Vorwort); Zwischen Gestern und Morgen. Dokumente, Analysen, Kommentare. Köln, Staats- 

und wirtschaftspolitische Gesellschaft e. V. 1970, 216 S., brosch. 12,90 
- Dieser Band enthält redaktionelle Beiträge, die 1970 in der Wochenzeitung "Das Ostpreußenblatt" erschienen sind.



Sehr seltene alte Ost- und westpreußische Kalender
4557 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1833, welches ein Gemein-

jahr                                                                                                                                                                                    von 365   Tagen ist.  
handschriftlichen Eintragungen im Kalender-Bereich! 89,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium mit je 2 Seiten Platz für persönliche Notizen im Anhang u. a. Erzählungen, 
Anekdoten und ein "Verzeichniß sämmtlicher Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 
1833" (jeweils mit genauem Termin!).

4558 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1834, welches ein Gemein
jahr von 365 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1833, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, Orig.kart., mit zahlr. 
handschriftlichen Eintragungen im Kalender-Bereich! 89,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium mit je 2 Seiten Platz für persönliche Notizen im Anhang u. a. Erzählungen und 
ein "Verzeichniß sämmtlicher Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 1834" (jeweils mit 
genauem Termin!).

4559 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1835, welches ein Gemein
jahr von 365 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1834, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, Orig.kart., mit zahlr. 
handschriftlichen Eintragungen im Kalender-Bereich! 89,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium mit je 2 Seiten Platz für persönliche Notizen im Anhang u. a. Erzählungen und ein 
"Verzeichniß sämmtlicher Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 1835" (jeweils mit 
genauem Termin!).

4560 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1839, welches ein Gemein-
jahr von 365 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1838, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, Orig.kart., Rücken 
gering schadhaft, stockfleckig 85,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium mit je 2 Seiten Platz für persönliche Notizen im Anhang u. a. Erzählungen und ein 
"Verzeichniß sämmtlicher Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 1839" (jeweils mit 
genauem Termin!).

4561 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1843, welches ein Gemein-
Jahr von 365 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1842, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, geb. Orig.Ppbd., mit 
wenigen handschriftlichen Eintragungen, Einband berieben 89,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium mit je 2 Seiten Platz für persönliche Notizen im Anhang u. a. Erzählungen, 
Anekdoten und ein "Verzeichniß sämmtlicher Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 
1843" (jeweils mit genauem Termin!).

4562 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1844, welches ein Schalt-
Jahr von 366 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1843, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, Orig.kart., notdürftig 
am Rücken (schadhaft) repariert und zusammengenäht! Einband berieben, die durchschossenen Seiten fehlen, wurden 
möglicherweise entfernt 85,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium im Anhang u. a. Erzählungen, Anekdoten und ein "Verzeichniß sämmtlicher 
Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 1844" (jeweils mit genauem Termin!).

4563 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1846, welches ein Gemein-
Jahr von 365 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1845, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, Orig.Ppbd., innen 
nahezu neuwertig! 89,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium im Anhang u. a. Erzählungen, Anekdoten und ein "Verzeichniß sämmtlicher 
Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 1846" (jeweils mit genauem Termin!).

4564 Neuer und Alter Ost- und West-Preußischer Kalender auf das Jahr nach Christi Geburt 1848, welches ein Schalt-
Jahr von 366 Tagen ist. Frankfurt/Oder, Trowitzsch und Sohn 1847, unpag., Format 9,5 x 14,5 cm, kart., Einband löst 
sich in seine Schichten auf, stark stock- u. schimmelfleckig, hat wohl länger feucht gelegen 69,90 
- Enthält neben dem Monats-Kalendarium im Anhang u. a. Erzählungen, Anekdoten und ein "Verzeichniß sämmtlicher 
Jahrmärkte in Ost- und Westpreussen wie auch der benachbarten Orte auf 1848" (jeweils mit genauem Termin!).

9726 Reichermann, W.; Ut Noatange. Plattdütsche Spoaßkes. Oerschtet Bandke (1. Band), Nachdruck Hamburg, Danziger 
Verlagsgesellschaft Paul Rosenberg o. J. d. Ausg. 1892, (8)/68 S., brosch., Einband etwas ausgeblichen, gut erhalten! 12,90

202371 Reinoß, Herbert (Hrsg.); Ostpreußen. Porträt einer Heimat. Mit zahlr. farb. Abb., Berlin/Darmstadt/Wien ca. 1980, 
317 S., Ppbd. mit SU 14,90

484 Schemionek, August; Ausdrücke und Redensarten der Elbingschen Mundart mit einem Anhange von Anekdoten dem 
Volke nacherzählt. Gesammelt und erklärt, Nachdruck d. Ausg. Danzig 1881, VI/53 S., brosch., neuwertig mit geringen 
Lagerspuren! 9,95

200786 Schenzinger, Karl Aloys; Wehe den Wehrlosen. Roman, Berlin/Leipzig ca. 1936, 359 S., Ln. 19,90
202234 (Schopenhauer) Kurth, Karl O.; Arthur Schopenhauer. Mit 1 Porträt, Kitzingen/Main o. J. (ca. 1953), 28 S., brosch. 

(Der Gött. Arb.kr. Schriftenr., H. 20) 7,90
205319 Schreiber, Ottomar (Geleitwort); Ostpreussen. Unvergessene Heimat in 116 Bildern. Mit Beiträgen von Alfred 

Brust, Rudolf G. Binding, Agnes Miegel u.a., 1. Aufl., München, Gräfe und Unzer 1952, 44/112/(4) S., Ln., Einband 
komplett mit Klarsichtfolie überklebt, diese etwas klebrig u. angestaubt, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst gut! 19,90 
- Neugestaltete Ausgabe von "Das malerische Ostpreussen", erschienen seinerzeit noch bei Gräfe und Unzer in Königsberg.

205293 Schwerin, Esther Gräfin v.; Kormorane, Brombeerranken. Erinnerungen an Ostpreußen. Mit zahlr. Abb. auf Tafeln, 
Stammtafel u. 2 Karten, 3. Aufl., München/Wien, Langen Müller 1987, 292 S. u. Stammtafel, Ppbd. mit SU 7,90



14831 (Schwetz) Wegner, Richard; Ein Pommersches Herzogthum und eine Deutsche Ordens-Komthurei. Kulturgeschichte 
des Schwetzer Kreises nach den archivalischen und anderen Quellen bearbeitet. Ein Beitrag zur urkundlichen Geschichte 
des Deutschthums in Westpreußen, wie auch zur Kenntniß der Alterthümer dieses Landestheils, mit zahlreichen Illustrati-
onen (u. a. 4 lithographierte Tafeln!) und bisher noch ungedruckten historischen Dokumenten. Erster Band, Th. I. und II. 
bis 1466 (alles Erschienene!), mit chronologischem Verzeichniss der benutzten Urkunden bis 1466, alphabetischem Ver-
zeichniss der Ortschaften des Schwetzer Kreises in deutscher und polnischer Schreibweise. Das Personenregister behält der 
Verfasser sich für den Schluss des (nie erschienenen!!!) 2. Bandes vor..., Posen, Kommissionsverlag von Louis Türk, Hof-
buchdruckerei von W. Decker & Co. 1872, (2)/168/439 S., neuerer Priv.Ln., marmorierter Schnitt, tlw. stark stockfleckig, 
durchgehend etwas stockfleckig, 1 Bogen stark gelockert, die 4 Lithographien recht knapp beschnitten (Rand oder Text tlw. 
abgeschnitten, Abb. in allen Fällen komplett!), einige An- u. Unterstreichungen im Text, extrem selten! 399,99 
- Auf den Lithographien: 1. Die Stadt Schwetz a. W. von der Südseite 2. Ein deutscher Bauerhof in der Schwetz-Neuenburger 
Niederung. 3. (Schloß) Laskowitz. 4. (Ein polnischer) Bauerhof in Sielonka (in der Waldgegend des Kreises).

7927 Selbsthilfe. Zeitschrift für ostpreußisches Genossenschaftswesen. 1. Jahrgang: Nr. 1-24 (Feb. 1903 - Feb. 1904), in 
1 Band gebunden, (Königsberg) 1903/04, 192 S., Priv.Hln., Einband berieben, Ecken schadhaft, sehr selten! 399,00 
- Sehr seltener erster Jahrgang dieser zweimal im Monat erscheinenden Zeitschrift. Enthält Darstellungen von Wirtschafts-
verbänden, Mietervereinen, Bau- und anderen Genossenschaften sowie in jeder Ausgabe ca. 3 Seiten mit Werbung!

7242 (Sensburg) Jakubzik, Ulrich; Sensburg. Stadt unseres Herzens. Mit 400 Abb., Würzburg 2002, 392 S., Ppbd., neu! 24,95
201586 Silbergleit, Heinrich; Preussens Städte. Denkschrift zum 100jährigen Jubiläum der Städteordnung vom 19. November

1808. Mit zahlr. Abb. von Städtewappen u. sehr vielen Tabellen, Berlin 1908, XII/248/509 S., Ln., Einband stockfleckig, 
erster Bogen gelöst 39,90

211542 Simpson, Margot v.; Reiterin in Tag und Traum. Roman, 12.-14. Tsd., Dresden, Heyne ca. 1940, 272 S., Ln., 
Ecken bestossen, Einband fleckig, 1 Bl. mit Tesafilm ausgebessert 9,90

204391 Simpson, William v.; Die Barrings. Roman, Hamburg 1955, 620/(4) S., Ln. mit SU 9,90
625 Simpson, H. William v.; Das Erbe der Barrings. Roman, Gütersloh o. J., 507(4) S., Hldr. 16,90
2167 Simpson, William v.; Der Enkel. Roman, gebundene Ausgabe! 7,90
211541 Skowronnek, Fritz; Hindenburg der Befreier des Deutschen Ostens. Nach amtlichen Quellen, persönlichen Erleb-

nissen und eigenen Eindrücken geschildert. Mit Illustrationen in Farbendruck nach Originalen von Max Wulff, Berlin, 
Meidinger's Jugendschriften Verlag o. J., 231 S., Hln., Einband angestossen, innen fleckig, Gelenk gering gelockert, 
hinterer Vorsatz fehlt, gestempelt, sehr dekorativer Einband! 24,90

202795 Skowronnek, Richard; Bruder Leichtfuß und Stein am Bein. Roman, Berlin o. J., 224 S., Ln., Rücken schadhaft 
(Romane der Heimat Bd. 8) 9,90

1548 Skowronnek, Richard; Das große Feuer. Roman, Berlin 1915, 272 S., Ln., Rücken ausgeblichen, stockfleckig 7,00
202398 Skowronnek, Richard; Morgenrot. Roman, Berlin/Wien 1916, 437(7) S., Ln., Einband fleckig 12,90
202796 Skowronnek, Richard; Die schwere Not. Roman, Berlin o. J., 264 S., Ln., Rücken leicht schadhaft, Namenseintrag

auf Vorsatzblatt herausgeschnitten (Romane der Heimat Bd. 3) 9,90
601 Solschenizyn, Alexander; August Vierzehn. Roman, aus dem Russischen von Swetlana Geier, Berlin/Darmstadt/Wien, 

DBG ca. 1972, 640 S., Ln. mit SU 9,90 
- Behandelt die Kämpfe der deutschen gegen die russischen Truppen im 1. Weltkrieg 1914/15 in Ostpreußen.

584 Stamm, Hans-Ulrich; Frag mich nach Ostpreußen. Ostpreußisches Mosaik. Band 1. Illustr., Leer 1974, 160 S., kart. 9,90
15028 Steinberg, Bodo; Der Weg. Schicksalsjahre in Masuren. Roman, Würzburg 2011, 320 S., Ppbd. mit SU, neu! 16,95

- August 1944: Die Ereignisse des 2. Weltkrieges haben das abgelegene masurische Gut der Familie von Thumeck am 
Haschner See  noch nicht erreicht...

206734 Sudermann, Hermann; Frau Sorge. Roman, Heidelberg o. J., 282 S., Hldr. 12,90
211546 Sudermann, Hermann; Der Katzensteg. Roman, Berlin, Lehmann 1891, 350(2) S., Ln. mit Goldprägedruck, Ein-

band angestossen, Gelenke gering gelockert, Widmung auf Vorsatz, sehr dekorativer Einband mit Schmuckvorsätzen! 19,90
201606 Sudermann, Hermann; Litauische Geschichten. Stuttgart/Berlin, 465 S., geb., Einband stockfleckig, einige Seiten 

gelöst, Rücken schadhaft 6,90
13956 (Sudermann) Reinoss, Herbert (Hrsg.); Das Hermann Sudermann Buch. Enthält: Frau Sorge. Jolanthes Hochzeit. 

Der Lebensplan. Thea. Litauische Geschichten. Dazu Quellenhinweise, Werkverzeichnis, Übersicht über die Literatur 
über Hermann Sudermann und ein Nachwort des Hrsg. "Über Hermann Sudermann und sein Werk". Buchclubausgabe 
o. J. (ca. 1980?), 542 S., Ln., sehr kleiner Nummernstempel auf Titelblatt, sehr guter Zustand! 12,90

202375 Surminski, Arno; Gewitter im Januar. Erzählungen, 1. Aufl., Hamburg 1986, 219 S., Ppbd., SU, guter Zustand! 12,90
202374 Surminski, Arno; Jokehnen oder Wie lange fährt man von Ostpreußen nach Deutschland. Roman, 5. Aufl., Stutt-

gart, Werner Gebühr 1974, 425 S., Ppbd. mit SU, SU etwas schadhaft, Einband gering ausgeblichen 9,90
535 Surminski, Arno; Kudenow oder An fremden Wassern weinen. Roman, Buchclubausgabe ca. 1979, 384 S., Ln., 

schiefgelesen, Einband etwas fleckig, sonst gut! 9,90
13128 Surminski, Arno; Die masurischen Könige. Weihnachtsgeschichten. Berlin 1999, 272 S., Ppbd., SU 9,90
205377 Surminski, Arno; Polninken oder eine deutsche Liebe. Roman, Hamburg 1995, 377 S., brosch., TB, Name auf 

Vorsatz, guter Zustand! 6,90
208266 (Tannenberg) Bircher, Eugen/Clam, Ernst; Krieg ohne Gnade. Von Tannenberg zur Schlacht der Zukunft. Zürich, 

Scientia AG 1937, 250(2) S., Ln. 39,90
201631 (Tannenberg) Gobsch, Hanns; Der andere Feldherr. Schauspiel in 3 Akten. Berlin/Leipzig 1938, 86 S. u. 6 Karten 

im Anhang, kart. 19,90 
- Das Schauspiel stellt Schicksale und Ereignisse vor und während der Schlacht bei Tannenberg im August 1914 im Stabe 
der russischen 2. Armee dar.



200629 Thiedemann, Hans; Der ostdeutsche Geldmarkt. Jena 1928, VIII/192 S., geh. (Schriften des Instituts für ostdeutsche 
Wirtschaft an der Universität Königsberg, Heft 16) 49,90

11529 Tischler, Friedrich; Die Vögel Ostpreußens und seiner Nachbargebiete. Erster und zweiter Teilband (komplett!). 
Unveränderter Nachdruck Remshalden 2002 d. Ausg. Königsberg u. Berlin, Ost-Europa-Verlag 1941, ca. 1355 S., brosch., 
neu! Lieferzeit bis zu 4 Wochen! (1. Aufl.: Schriften der Albertus-Universität, Naturwissenschaftl. Reihe, Bd. 3) 119,80 
- Sehr detaillierte (schriftliche, wissenschaftliche) Darstellung der Avifauna Ostpreußens (die der baltischen sehr ähnlich ist!) 
bis zum 2. Weltkrieg. Beschrieben werden u. a. Verbreitung, Brutgeschäft, Zugverhalten, ggfls. Kreuzungen und Aberrationen 
(Farbenvarietäten etc.). Der Band enthält KEINE Abbildungen der beschriebenen Vögel, war schon damals kein Vogelbe-
stimmungsbuch im klassischen Sinne. Hochinteressant!

Die Bände können auch einzeln bestellt werden:
11527 1. Teilband: Sperlingsvögel bis Raubvögel. XVII/(3)/718 S. u. 1 Karte (Skizze) von Ostpreußen, brosch., neu! 59,90 
11528 2. Teilband: Schreitvögel bis Hühnervögel. XV/(1)/604 S., brosch., neu! 59,90 
208263 Toeppen, M. (Darstellung); Historisch-comparative Geographie von Preussen. Nach den Quellen, namentlich auch 

archivalischen, dargestellt. Mit einem Atlas in fünf Blättern (fehlt), Gotha, Perthes 1858, XII/(2)/398 S., Priv.Hln., Ein-
band angestossen 349,00

422 Töppen, M.; Volkstümliche Dichtungen, zumeist aus Handschriften des 15., 16. und 17. Jahrhunderts gesammelt. Ein 
Beitrag zur Geschichte der schönen Literatur der Provinz Preußen. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1975 d. Ausg. 
Königsberg 1873, 108 S., kart., neuwertig! 17,95

200779 Ulmenried, Wilhelm Wingolf v.; Ein Ketzer. Die Jahre des Lernens. Roman, 2. Aufl., Leipzig 1914, 459 S., Ppbd., 
Rücken schadhaft 14,90

4571 Verhandlungen des Provinzial-Landtages der Provinz Ostpreußen. Vorhanden sind 8 Bände: 21. Provinziallandtag 
(19.-25.2.1897), 22. Provinziallandtag (25.2.-3.3.1898), 23. Provinziallandtag (24.-28.2.1899), 31. Provinziallandtag 
(22.-27.2.1907), 32. Provinziallandtag (19.-22.2.1908), 33. Provinziallandtag (1909, ohne Einband, beginnt mit der 
Drucksache 3, endet mit Drucksache 124, der Rest fehlt), 35. Provinziallandtag (3.3.-7.3.1911), 36. Provinziallandtag 
(1.-5.3.1912). Königsberg 1897-1912, Folio, Bibliothekshalbleineneinbände, 1 Band ohne Einband (s.o.!), alle Bände 
mit Stempeln, außergewöhnliche Rarität! komplett 2499,90

4568 Verhandlungen des Provinzial-Landtages der Provinz Preussen. 7 Bände: 13. Landtag (1856), 18. (1868), 19. (1870), 
21. (1873), 22. (1876), die dem 23. Provinzial-Landtage der Provinz Preußen gemachten Vorlagen, sowie Verzeichnis der 
bei demselben angebrachten Petitionen und Anträge, 24. Landtag (1877). Alle Bände mit zahlr. Beilagen, Königsberg 1857-
1876, Folio, Bibliotheks-Halbleinen-Einbände, zwei Bände Original-Broschur, alle Bände mit Stempeln, außerordentliche 
Seltenheit! 2299,90

691 Wagner, Ruth Maria (Hrsg.); Erinnerungen an Ostpreußen 1890-1945. Ein Großdruck-Buch für ältere Leser. Mit zahlr. 
Abb., München, Gräfe und Unzer o. J., 165/(2) S., Ln. 12,90 
- Enthält Beiträge verschiedener bekannter ostpreußischer Verfasser.

205350 Wagner, Ruth Maria (Hrsg.); Ostpreußen in alten Ansichten. Mit z. T. farb. Abb., Ffm. 1979, 96 S., Ppbd. 12,90
206750 Wagner, Ruth Maria (Hrsg.); Ostpreussen wie es lachte. Eine Sammlung ostpreußischen Humors. Mit Zeichnungen 

v. Erich Behrendt, 1. Aufl., Frankfurt/M., Weidlich 1978, 103 S., Ppbd. mit SU 12,90
177 Wagner, Ruth Maria (Hrsg.); Und Petrulla lacht. Heiteres und Besinnliches von ostpreussischen Erzählern, vorgestellt 

von Hans Hellmut Kirst, illustriert von Erich Behrendt, 2. Aufl., Tübingen/Basel, Erdmann 1972, 276 S., Ln. mit SU 12,90
205404 Weidendahl, Modeste; Ich schenk euch Bendomin. Erinnerungen. Augsburg 1998, 272 S., Ppbd. 12,90
7193 Welder, Michael; Reise nach Ostpreußen. Spurensuche zwischen Weichsel und Memel. Farbbildband mit informativen 

Texten, mit 278 Abb., Würzburg 2005, 224 S., DIN A 4, Ppbd. mit SU, neu! 39,95 
205435 Welk, Ehm; Die Lebensuhr des Gottlieb Grambauer. Berichte eines einfältigen Herzens. Roman, Düsseldorf 1955, 

475 S., Ln., stockfleckig 12,90
11897 Wiechert, Ernst; Geschichte eines Knaben. (Erzählung), Tübingen, Wunderlich o. J.,, 93 S., Ppbd. mit (def.) SU, 

sonst guter Zustand! - Diese Erzählung ist dem Band "Der silberne Wagen" entnommen. 7,90 
208134 Wiechert, Ernst; Hirtennovelle. München 1951, 108(4) S., Ppbd., Rücken schadhaft 6,90
14160 Wiechert, Ernst; Jedermann. Geschichte eines Namenlosen. 1. Aufl., München, Georg Müller 1932, 244 S., Ln. mit 

farb. geprägtem Titel, Kopffarbschnitt, Einband gering angestaubt, insges. nur minimal fleckig, d. seltene 1. Auflage! 29,90
14397 Wiechert, Ernst; Die Jeromin-Kinder. Roman (in zwei Bänden, in 1 Band gebunden), Wien/München/Basel, Kurt 

Desch 1958, 638/(2) S., Hldr., guter Zustand! 12,90
4430 Wiechert, Ernst; Die Majorin. Eine Erzählung, EA München, Langen/Müller 1934, 226 S., Ln., Kopffarbschnitt, 

Rücken gebräunt, Einband leicht angestaubt u. gering fleckig, sonst guter Zustand! Mit dekorativem Exlibris auf Vorsatz! 
Die seltene Erstausgabe! 12,90

14159 Wiechert, Ernst; Die Mutter. München, Desch 1951, 43/(2) S., Ppbd., Einband etwas ausgeblichen, guter Zustand! 7,90
12526 Wiechert, Ernst; Rede an die deutsche Jugend. Berlin 1947, 38 S., geh., Einband u. innen gering stockfleckig 5,90
14158 Wiechert, Ernst; Der Richter. 6.-20. Tsd., München, Kurt Desch 1948, 43/(2) S., Ppbd., blasser Feuchtigkeitsfleck 

an unterer Ecke, Papier zeitbedingt gebräunt. - Enthält im Anhang auch einen Lebenslauf Ernst Wiecherts! 7,90 
12523 Wiechert, Ernst; Der Todeskandidat. Drei Erzählungen, München/Wien/Basel, Desch 1958, 59 S., Ppbd., Rücken 

gering ausgeblichen, Namensstempel auf Vorsatz, sonst gut erhalten! 5,90
14508 Wiechert, Ernst; Wälder und Menschen. Eine Jugend. 16.-20. Tsd., München, Langen/Müller 1936, 251 S., Ln. mit 

SU, SU etwas schadhaft, sonst sauber u. gut! 19,90
12522 Wiechert, Ernst Der Exote. Roman, München, Desch 1945, 224(2) S., Ln., Einband gering ausgeblichen, gering 

angestossen, innen zeitbedingt gebräunt, Namenseintrag auf Vorsatz 7,90



202714 Wiora, Walter (Hrsg.); Herder-Studien. Unter Mitwirkung von Hans Dietrich Irmscher, Würzburg 1960, (6)135 S., 
kart. (Marburger Ostforschungen, Bd. 10) 24,90

211540 Wolff, Johanna; Andres Verlaten. Ein deutsches Schicksal. 1.-5. Tsd., Braunschweig, Wollermann 1933, 287(1) S., 
Ln., Einband u. innen fleckig, vorderes Gelenk gering gelockert, Widmung auf Vorsatz 19,90

212831 Zeitschrift für die Geschichte und Altertumskunde Ermlands. 18. Band, Heft 3. Der ganzen Folge Heft 54. Brauns-
berg, Ermländische Zeitungs- u. Verlagsdruck. 1913, (2)882 S., Hln., Einband bestossen, innen u. Schnitt stockfl. 129,90

212824 desgleichen,Neunzehnter Band. Heft 1-3. Der ganzen Folge Heft 55-57. Mit farb. Wappen auf Tafeln im Anhang, 
Braunsberg, Ermländische Zeitungs- u. Verlagsdruckerei 1916, (2)843(2) S., Hln., Einband bestossen , innen u. Schnitt 
stockfleckig 129,90

212828 desgleichen, 25. Band, Heft 2. Der ganzen Folge Heft 77. Braunsberg, Selbstverlag 1934, 285 S., brosch., Einband 
u. Rücken gering fleckig u. beschrieben 39,90

212827 desgleichen, 25. Band, Heft 3. Der ganzen Folge Heft 78. Braunsberg, Selbstverlag 1935, (3)255 S., brosch., Ein-
band u. Rücken gering fleckig u. beschrieben 39,90

212832 desgleichen, 26. Band, Heft 1-3. Der ganzen Folge Heft 79-81. Braunsberg, Selbstverlag 1938, (3)709 S., Privhln., 
Rücken tlw. überklebt 129,90

212826 desgleichen, 27. Band, Heft 2. Der ganzen Folge Heft 83. Braunsberg, Selbstverlag 1941, 160 S., brosch., Einband 
u. Rücken schadhaft, Hintereinband mit größerer Fehlstelle, Einband beschrieben, Vordereinband gelöst 39,90

212830 desgleichen, 27. Band, Heft 3. Der ganzen Folge Heft 84. Braunsberg, Selbstverlag 1941, 161 S., brosch., Rücken 
u. Einband schadhaft, vorderer Einband beschrieben 39,90

212825 desgleichen, 28. Band, Heft 1. Der ganzen Folge Heft 85. Mit Abb., Braunsberg, Selbstverlag 1943, (3)159 S., 
brosch., Einband u. Rücken schadhaft, Einband tlw. mit Fehlstelle, mit geringen Anstreichungen i. Text 39,90

212829 desgleichen, 30. Band, Heft 3. Der ganzen Folge Heft 91. Osnabrück 1966, 295 S., kart., Stempel auf Einband, 29,90

Unsere Geschäftsbedingungen: Die Bücher dieses  Kataloges sind,  wenn nicht  anders  angegeben,  in  einem dem Alter  entsprechenden,  guten
Zustand. Kleinere Mängel sind nicht immer angegeben, aber stets im Preis berücksichtigt. Bücher mit einem Sternchen * hinter dem Preis sind neu
und auch in mehreren Exemplaren bestellbar,  alle anderen Titel  sind meist  nur einmal vorrätig.  Die Preise sind in EURO (€) angegeben und
verstehen sich inkl. MwSt. zzgl. Versandkosten (s. u.!). Für Druckfehler und Preisänderungen seitens der Verlage keine Haftung. Bei neuen Büchern
wird immer der vom Verlag festgelegte zum Zeitpunkt der Lieferung gültige Preis berechnet. Falls Bestelltes nicht mehr lieferbar ist, kann keine
extra Benachrichtigung erfolgen! Bitte fragen Sie ggfls. telefonisch nach! Als Gerichtsstand für beide Seiten gilt nach unserer Wahl Großburg-
wedel oder Hannover als vereinbart. 
Versandkosten: Wir bemühen uns generell um möglichst geringe Versandkosten! Sie betragen höchstens:
Deutschland: 
Bis 1000 g und Wert bis 50,00 €: 2,50 € (Büchersendung, unversichert). 
Bis 2000 g und Wert bis 50,00 €: 4,50 € (Päckchen, unversichert)
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EU-Ausland:
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Folgende    Antiquariats  kataloge können kostenlos und unverbindlich angefordert werden   (bitte teilen Sie
uns mit, ob Sie den/die Katalog(e) elektronisch oder per Post erhalten möchten. Der Versand erfolgt ggfls. nach
Erscheinen des nächsten Kataloges zum angeforderten Thema/Sammelgebiet!): 
- Baltikum (Estland u. Lettland) - Baltische Kupfer- und Stahlstiche 
- Biographien/Memoiren/Tagebücher/Briefe - Braunschweig (und Herzogtum Braunschweig)
- Bremen/Bremerhaven/Verden - Geschichte
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- Theologie - Volkskunde/Märchen/Sagen/alte Kinder- u. Jugendbücher
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